



全省民族团结进步表彰大会召开

推动铸牢中华民族共同体意识 示范省建设实现新跃升

吴晓军讲话 罗东川主持

本报讯（记者 莫昌伟 田得乾）11月11日上午，全省民族团结进步表彰大会在西宁召开。省委书记、省人大常委会主任吴晓军出席并讲话，强调要以习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想为根本遵循，深入学习贯彻全国民族团结进步表彰大会精神和习近平总书记对青海工作重大要求，牢记嘱托、感恩奋进，推动铸牢中华民族共同体意识示范省建设实现新跃升。

省委副书记、省长罗东川主持。公保扎西、王黎明、王大南、何录春出席。

推进全省县域经济高质量发展大会召开

因地制宜壮大县域经济 为中国式现代化青海实践奠定坚实基础

吴晓军讲话 罗东川主持

本报讯（记者 莫昌伟 石成砚 王菲菲）11月11日下午，推进全省县域经济高质量发展大会在西宁召开。会议深入贯彻习近平总书记关于发展县域经济的重要论述和对青海工作的重要要求，认真落实党的二十届四中全会部署，把发展县域经济摆在更加重要位置，瞄准县域主导产业精准发力、规模发展，以区域联动放大优势、错位发展，因地制宜培育新质生产力，壮大县域经济，为中国式现代化青海实践奠定坚实基础。省委书记、省人大常委会主任吴晓军出席并讲话，省委副书记、省长罗东川主持。

吴晓军指出，县一级处在全省工作

我省历史文化街区
保护利用可复制经验
做法获全国推荐

本报海北讯（记者 王晶）11月3日，住房城乡建设部办公厅公布第二批历史文化街区保护利用可复制经验做法清单，青海省海北藏族自治州海晏县西海镇原子路、西海大街历史文化街区作为青海省唯一地成功入选，为全国历史文化街区保护利用提供“青海经验”。

据了解，此清单共有54条经验，包含4大机制、15类主要举措。青海省海北藏族自治州海晏县西海镇原子路、西海大街历史文化街区入选“发挥文化教育宣传功能”类举措，该街区传承弘扬“两弹一星”精神，充分发挥红色资源的文化宣教功能。精心设计研学线路，串联地下指挥中心、原子城纪念碑等红色文化资源，设置“红色+N”的系列研学课程，形成“有址可寻、有物可看、有史可讲、有事可说”的沉浸式教育场所。截至目前，已举办培训班次24期，覆盖党员干部9328人次，带动游客接待量大幅增长。

视觉

一幅绿野盈洲的
壮美画卷

见今日 8 版

习近平致贺信 就任爱尔兰总统

新华社北京11月11日电 2025年11月11日，国家主席习近平致电凯瑟琳·康诺利，祝贺她就任爱尔兰总统。

习近平指出，中国和爱尔兰建交46

年来，在互学互鉴、友好合作中携手发展，成就斐然。近年来，两国各层级交往密切，务实合作成果丰硕。我高度重视中爱关系发展，愿同康诺利总统一道

努力，增进政治互信，赓续传统友好，共同支持多边主义和自由贸易，推动中爱互惠战略伙伴关系不断向前发展，更好造福两国人民。

千年潮未落，风起再扬帆

见今日 3 版

感恩奋进聚合力 团结实干绘新篇

本报评论员

在全省上下深入学习贯彻党的二十届四中全会精神之际，11月11日，全省民族团结进步表彰大会在西宁召开。大会全面总结五年来青海省民族团结进步事业取得的成就，表彰各行各业涌现出的民族团结进步先进单位、先进个人，全面部署下一步重点工作任务。号召以更加饱满的工作热情和奋斗姿态，牢记嘱托、感恩奋进，推动铸牢中华民族共同体意识示范省建设实现新跃升。

此次受表彰的先进单位和先进个人中，有的深耕高原铁路线十余年，以精湛业务、暖心服务守护旅客平安，用实干践行民族团结与责任担当；有的以党建引领筑牢民族团结根基，用暖心服务破解民生难题，打通服务群众“最后一公里”；有的坚守“人民电业为人民”，以坚强电网守护着三江源的光明与希望；有的搭好协作桥梁，聚焦产业、医疗、民生精准发力，以对口帮扶实效厚植民族团结土壤……他们在经年累月的坚守中凝聚心力，于守望相助的真情里升华人情谊，共同绘就了一幅民族团结和睦、经济稳步增长、社会和谐稳定的壮美画卷。

在青海不谋民族工作，不足以谋全局。五年来，全省上下始终牢记习近平总书记殷殷嘱托，始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，始终贯彻“推进中国式现代化、实现共同富裕，一个民族都不能少”的重大要求，始终坚持用共同理想信念凝心铸魂，始终坚持依法治民族事务，始终坚持各民族一律平等，扎实推进铸牢中华民族共同体意识示范省建设，“四个共与”共同体理念、“五个认同”更加深入人心；加大民族地区投入，补齐基础设施短板，推进教育医疗均衡发展，物质基础不断夯实，居民收入稳步增长，社会治安向好，社会基础愈发牢固；大力推进文化事业，“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”成为全社会的共同价值追求，为铸牢中华民族共同体意识示范省建设打下了坚实基础。

民族团结是我国各族人民的生命线。要全面贯彻党的民族政策，像爱护自己的眼睛一样爱护民族团结，像珍视自己的生命一样珍视民族团结，像石榴籽那样紧紧抱在一起，必须坚持把习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想作为根本遵循，必须坚持把加强党的全面领导作为根本保证，必须坚持把中国特色社会主义制度优势作为不竭动力，必须坚持把完善体制机制作为工作保障，必须坚持把“富脑子、聚人心”作为重要路径，让各族群众在共居共学、共建共享、共事共乐中，自觉铸牢中华民族共同体意识，不断推进中华民族共同体建设。（下转第四版）

2025青海-澳门经贸交流 合作活动首批成果落地

本报讯（记者 董洁）2025青海—澳门经贸交流合作活动举办期间，青海绿健源农副产品有限公司与天驰供应链（澳门）股份有限公司签订特色农产品战略合作协议。11月9日，1辆满载2.5吨菜心、生菜的冷链货车，由海东市互助县台子乡出发，历时46小时，经广东珠海顺利抵达澳门，后续14.5吨冷凉蔬菜将于近日分批运抵，这标志着青海与澳门经贸交流合作活动首批成果落地，为双方深化经贸往来奠定了坚实基础。

近年来，在青海省商务厅的大力指导下，海东市商务局把“挖潜力、抓培育、造品牌”作为稳外贸的重要举措，把冷凉蔬菜为主的农产品作为出口新动能，积极培育市场主体，主动上门讲政策，优化服务提效能，多举措帮助企业解决出口问题。去年，在省商务厅的统一组织下，赴广东省深圳市、东莞市、珠海市调研考察，帮助企业拓展港澳和珠三角市场。今年以来，省商务厅召开10次“每月一链”产销对接会，并利用境内外展会和经贸活动平台，集中宣传推介我省绿色有机农畜产品，精准对接供需双方需求。海东市商务部门主动出击，多渠道对接粤港澳大湾区经营龙头企业，并邀请港澳和广东企业赴海东市互助县、平安区、循化县考察，组织多场供需对接活动，引入一批优质合作伙伴，搭建产销对接“桥梁”。截至目前，海东市农产品种植基地海关备案面积达到2.5万亩，有进出口实绩的农产品出口企业达到11家，比去年同期增加8家，出口蔬菜近7000吨，年内有望突破1万吨。

青海红色文化传承保护 成效显著

本报讯（记者 魏爽）11月5日，记者在全省红色文化传承保护发展座谈会上获悉，“十四五”时期，青海加强红色资源挖掘保护，注重红色文化宣传教育，推动红色血脉赓续传承，红色文化传承保护工作取得积极成效。

遗产保护见行见效，出台加强红色资源保护传承利用的实施意见，完成革命文物资源田野调查155处，先后公布两批不可移动革命文物23处、可移动革命文物828件（套），形成革命文物资源“一张图、一张表、一个库”。编制《青海红色文化保护发展规划》（全国首个交通领域遗产专项规划）。

拓展红色文旅融合发展新路径，推出“走进‘天路’感悟红色精神”精品线路，“神秘原子城·大国铸剑人”列入全国“建党百年红色旅游百条精品线路”，“梦幻海北”红色文化体验之旅入选全国乡村旅游精品线路。金银滩草原原

四中全会精神在基层

祁连山下政策暖 牧歌嘹亮富路宽

本报记者 刘程锦 通讯员 马吉寿

深秋的祁连山，风里带着点凉，可海北藏族自治州祁连县野牛沟乡大泉村伊克西热家庭牧场里，满是热闹劲儿。

11月11日，成群的祁连羊在草地上啃食着青黄相间的牧草，刚落地没几天的羔羊最显眼——绒毛软乎乎的，不时蹭着母羊的身子“咩咩”叫不停。牧场负责人仁青俄罗蹲在围栏边，搓了搓布满老茧的双手，指着羊群笑意盈盈说：“今年牧场有400多只母羊，目前已经添了180只羔子，这个月底就能全生完。你看这小羊羔，个个壮实！”

这家省级示范性牧场如今的兴旺景象，并非凭空而来。从品种改良到技术护航，从保险兜底到政策扶持，祁连县以全方位的帮扶，为牧民铺就了一条稳定的致富路，让祁连山脚下的牧歌，唱得愈发嘹亮。

“以前养羊就是‘靠天吃饭’，母羊一年就下胎，羔羊还总因为冻着、病着活不下来。”仁青俄罗抱起一只肉乎乎的羔羊，手掌托着它圆滚滚的肚子，语气里满是感慨，“现在可不一样了，县里推广的‘早期断奶补饲’技术太管用了！小羊刚满两个月就能断奶，喂的是专门配的草料，成活



保险兜底心不慌，赔付暖到心坎上。本报记者 刘程锦 通讯员 马吉寿 摄

率比以前高了一大截，母羊也能早点恢复，接着下羔子，两年就能下三胎，多的时候一窝还能下两只呢！”野牛沟乡畜牧兽医站站长马超龙每天奔波于各个牧场，越野车轮胎印遍布草原的每一个角落。“针对当地白藏羊养殖的痛点，我们重点推行种公羊集中管理模式，在此基础上统筹开展统一配种、统一产羔、统一出栏工作。”马超龙指着牧场里的种公羊圈舍介绍，“我们会科学筛选优质种公羊集中养护，确保配种环节规范高效，让母羊在同一周期内集中产羔，这样后续的饲养管理、疫病防控都能统一推进，既提高了母羊繁殖率，羔羊成活率也从以前的84%涨到了现在的96%，牧民的收益自然就上去了。”

（下转第七版）